

# 强化人大监督 助力企业腾飞

## 偃师区人大常委会持续加强科技创新及成果转化工作监督,有效推动相关工作迈上新台阶

近年来,偃师区人大常委会持续加强科技创新及成果转化工作监督,多措并举、精准发力,有效推动全区科技成果转化工作迈上新台阶,共同书写着区域发展的辉煌篇章。

在政策制定与执行方面,偃师区人大常委会积极投身其中,明确了科技创新工作的各项要求、任务及保障措施,有力推动政府出台惠企政策,激励企业参与科技创新的热情,为区域科技创新注入了强大动力,开启了创新发展的大门。

在监督落地实施与效果评估过程中,偃师区人大常委会通过执法检查等方式,确保政策落地落实。座谈会上,人大代表积极发言,提出许多宝贵建议:加强对中小企业扶持,搭建服务平台;注重人才培养引进,与院校合作建立培养体系并优化人才发展环境;强调知识产权保护,加强宣传普及与打击侵权行为等。

典型案例彰显助企发展成效。以洛阳建龙微纳新材料股份有限公司为例,在人大监督和政策支持下,该公司加大科技创新投入力度,建成产业研究院,相关人员入选人才项目并获得财政支持,不仅提升了自身竞争力,还为区域

经济发展作出重要贡献。同时,在政策引导和人大监督下,众多企业在研发费用归集、申报及人才引进、技术合作等方面得到了规范指导和有力支持,有效解决了技术难题,加快了科研成果产业化。

科技创新成效显著,展现出区域的蓬勃活力。在新技术、新产品研发领域,偃师区在新能源、新材料等方面取得多项技术突破,多家企业荣获省级奖项,彰显了其在科技创新领域的实力。

在新模式应用方面,举办科创成果直通车等活动,搭建平台推动科技成果转化,2023年技术合同成交额可观,促进了成果与市场的紧密对接。科技创新对区域经济的贡献和推动作用不可忽视,它推动了产业升级和经济结构调整,提高了企业生产效率和产品附加值,增强了区域经济竞争力。先进制造业开发区成绩斐然,科技创新的支撑作用愈加凸显。创新主体培育成效显著,实施创新主体倍增行动后,2023年新增高新技术企业数量可观,科技型中小企业备案数量众多,规模进入洛阳市环都市区上游位次。创新平台建设也取得长足进步,引导企业建立了各类创新

平台,涵盖国家级、省级、市级,部分企业成效显著,为技术创新提供了有力支撑。政府的支持科技创新方面举措得力,举办惠企政策宣传辅导活动,提升了企业优惠政策知晓率,激发了创新动力;实施多项人才计划,选聘科技人员挂职,选派科技特派员助力乡村振兴,加快了高层次人才引育;引导企业建立健全知识产权管理制度,加强保护和运用,提高了企业创新积极性。

未来发展目标明确,规划举措清晰。偃师区制定了宏伟目标,明确了新增高新技术企业、国家科技型中小企业备案数量、新增规模以上研发平台等具体目标,致力于塑造发展新动能新优势。同时,推动传统产业提质增效,培育壮大“风口”产业集群,引导企业开展关键技术研究;持续实施创新主体倍增行动,建立梯次培育机制,实施“高企提升”计划,提升企业创新能力和市场竞争力;加快实验室体系建设,推进创新平台建设,依托优势企业组建市级重点实验室,支持企业申报国家级、省级创新平台;实施“科技人才入企计划”,加快高层次人才引育,深入推行科技特派

员制度,为企业和乡村产业发展提供人才支撑;开展企业研发业务培训,联合多部门解决企业研发费用归集等问题,推进规模以上工业企业研发活动全覆盖;组织实施科技创新重大项目,树立“项目为王”理念,推动科技成果转化,完善服务体系,构建创新生态。人大监督将持续发挥重要作用,加强对科技创新政策实施、资金使用等监督,督促政府整改问题,加强政策宣传,优化资金分配使用机制,完善人才服务保障体系;细化对科技创新资金监管,加强对项目全跟踪监督,关注人才政策落实,推动代表建议落地实施。偃师区还将不断加强科技与外部合作交流,通过承办活动等方式与高校、科研院所等建立联系,促成合作项目落地,对接多所高校科研院所,推动创新资源集聚,强调区域合作的重要性,不断提升科技创新能力和产业竞争力。

人大监督与科技创新的紧密结合,是偃师区高质量发展的关键所在。面对未来的挑战,偃师区将不断加强科技创新与合作交流,全力推动区域经济持续健康发展,向着现代化建设宏伟目标奋勇前进! (王雷 欧阳广华 赵海颖)

## 以“心”换“新”

### ——从磷肥厂片区看城市有机更新的“偃师实践”

“我在这一片儿住了有50多年,原来小区里连个大门都没有,到处都被破破烂烂的。现在经过改造以后,道路很平坦,还新建了篮球场,安装了健身器材,我们没事来锻炼身体、遛遛弯,感到很幸福。”昨日,偃师磷肥厂片区泰和小区居民常朝选高兴地说。

偃师磷肥厂建于1965年,2011年破产改制,整个片区分为南、北两个厂区和中部居住办公区三个区域,占地面积约120亩。企业破产改制后,国有资产闲置10多年,老旧厂房和仓库无人管理,破败不堪;中部生活区设施陈旧、管理混乱,给居民的生活带来极大不便。

2023年,偃师区实施了新新路打通工程,为磷肥厂片区更新改造创造了良好的条件。为有效盘活该片区国有资产,改善居民生活环境,偃师区委、区政府决定采用市场化模式,对南北厂区、办公楼及职工宿舍进行改造利用,同时对泰和小区实施老旧小区改造。

在磷肥厂片区更新改造过程中,偃师区结合片区实际情况和居民需求,按照“四个结合”思路,引入市场运营机制,不断完善基础设施、优化空间布局,既美化“面子”,又完善“里子”,全面改善片区群众生活环境,提升群众获得感、幸福感、安全感。

坚持老旧小区改造与盘活闲置国有资产相结合。偃师区依托老旧小区改造,对整个片区实施一体化改造,一并盘活闲置国有资产。通过招商引资的方式,对总面积1.5万平方米的闲置厂房、职工宿舍、办公楼、厂区,由政府平台公司以租赁形式分别出租给两家实力雄厚、经验丰富的公司进行市场化运营。

坚持吸引社会资本投入与政府投资相结合。偃师区丰富投资形式,积极引导社会资本进入,对南北厂区既有建筑实施改造并新建经营用房,充分保障项目资金来源;不断引进新业态,在北部厂区打造“豫西一流、偃师最优”的婚宴定制、餐饮和高端商务接待场所,将南部厂区改造为集青年创业、文艺休闲、音乐餐厅、办公空间于一体的工业文化新业态及城区北部网红打卡地;坚持市场化运营,将厂区原办公楼改造为青年创客中心、原职工宿舍改造成复读学校,实现项目可持续发展。

坚持强化基础设施与提升服务功能相结合。在中部老旧小区改造过程中,偃师区住建局联合槐新街道,坚持“改造前问需于民、改造中问计于民、改造后问效于民”,对小区的道路、给排水、强弱电、绿化照明、健身设施、充电设施等进行改造,让小区基础设施全面更新,公共服务更加完善。

坚持老旧小区内部环境改善与周边环境整治提升相结合。偃师区住建局在坚持拓展小区公共空间、提升小区内部环境的同时,还打通了磷肥厂片区向西通往新新路的出口,同时联合有关单位将新新路、道北路和中州渠沿线环境进行了深度治理,统筹进行绿化、亮化和美化,让周边环境焕然一新。

老片区焕发新生机。经过提升改造后的偃师磷肥厂片区,空间结构更加合理,公共服务不断优化,基层治理水平有效提升,群众的幸福感、获得感、满意度大幅提升。与此同时,该片区通过市场化运作,有效盘活了国有资产,预计后期可增加就业500余人,年纳税300万元以上,实现群众、政府和市场的“三方共赢”。 (牛朝霞 张强)



### 深入一线监督 严查腐败问题

偃师区纪委监委组织纪检监察干部深入基层一线,围绕惠农政策落实、惠民资金发放、农村“三资”管理等开展监督检查,深挖严查群众身边的不正之风和腐败问题。图为近日该区纪检监察干部到该区高龙镇辛村村了解有关情况。

王雷 王莎莎 摄



### 丰富宣传方式 倡导廉洁家风

偃师区纪委监委将廉洁家风融入戏曲文化,以群众喜闻乐见的方式,宣传“以清为美、以廉为荣、以德治家、以情暖家”的理念,引导党员干部及其家庭成员在活动中思廉、悟廉。图为近日该区纪委监委在高龙镇高崖村组织开展“清风小板凳”廉洁家风宣讲活动。

王雷 王莎莎 摄

## 洛阳·社会

### 落实151工作举措 全面推进乡村振兴

### 伊滨区寇店镇二教塔社区通过流转土地发展特色种植

# 种下糯玉米 日子更“香甜”

“我承包了社区的170亩土地,种糯玉米5年了,今年已经采收130多亩,玉米个儿大籽粒饱,产量高、品质好,偃师、巩义等地的批发商来咱这儿一看品质,直接就地拉走了。”

眼下,伊滨区寇店镇二教塔社区种植的糯玉米喜获丰收。走进郁郁葱葱的玉米地,一股浓浓的玉米香气扑鼻而来。放眼望去,一株株挺拔的玉米秆上挂满了糯玉米,剥开表皮,玉米籽粒饱满、圆润香嫩。工人们穿梭在田间地头,有的忙着采摘玉米棒,有的忙着收拾、装车,一派丰收的繁忙景象。种植大户王

志荣脸上洋溢着灿烂的笑容,边说边将新采收的糯玉米装到批发商的车上。

二教塔社区地处丘陵地带,共有680多亩地,750亩耕地。这些年来,社区累计向种植大户流转700亩土地,引导农民种植特色农产品。其中,糯玉米种植面积目前达到200亩,已经形成产业规模。

“今年糯玉米大丰收,一亩地能产1500至2000穗成品质糯玉米,我们边收边卖,按照批发价每穗1元的价格,利润也相当可观。”王志荣高兴地说。

王志荣介绍,与普通玉米相比,黏玉米兼具甜、糯、嫩、香等优点,且营养

成分多样,栽培技术简单、生长期短、种植收益高,具有较高的经济价值和营养价值,深受市场和种植户青睐。在种植过程中,寇店镇还为种植户提供了技术指导,帮助大家选种、播种、田间管理等环节进行严格把关,确保糯玉米的品质和产量。

二教塔社区党支部书记郭林梅说,社区通过流转土地增加了集体收入,调整了产业结构,种植户通过发展特色种植产业实现增收致富,群众则实现了在家门口务工,这是一举三得的好事。

“社区帮种植户协调了不少大型超

市、市场等,一到收玉米成熟的时候,大货车就直接开到了地头。”王志荣说,这些年,凭着出色的产品品质,二教塔社区的糯玉米名声在外,来寻求合作的商家、企业越来越多。

“糯玉米丰收了,不仅让群众的腰包鼓了起来,也实实在在给社区集体经济带来了发展新活力。”郭林梅说,小小的糯玉米正在激励着更多居民积极投身到特色农业种植中来,为乡村振兴贡献自己的力量。

洛报融媒记者 赵硕 通讯员 朱海丽 任费伊



### 发展特色产业 助推乡村振兴

近日,在宜阳县白雁河农场内,种植户正在采摘猕猴桃。

近年来,宜阳县因地制宜发展猕猴桃种植,采取示范带动方式,抓大户、带农户,推动特色农业升级,助力乡村振兴。

洛报融媒记者 李卫超 通讯员 田义伟 摄



### 乡村产业新画卷

## 全省“村BA”洛阳赛区决赛鸣哨开赛

昨日,孟津区常袋镇马岭村篮球馆内人声鼎沸,河南省第十五届万村千乡农民篮球赛洛阳赛区决赛暨2024年“洛阳球王”篮球争霸赛总决赛在此激情开赛。揭幕战上,孟津区代表队以76:63战胜嵩县队取得开门红。

河南省万村千乡农民篮球赛始于2009年,这项历史悠久的“村BA”赛事迄今已举办14届。“与往年不同,今年的洛阳赛区比赛也被纳入了‘洛阳球王’系列赛事当中。”市体育局相关负责人表示,“洛阳球王”系列争霸赛是洛阳市体育局策划的品牌全民健身赛事,以今年年初开启的乒乓球争霸赛为例,经过7个多月的赛季征战,已取得良好的社会反响,目前正在举行第四赛季的海选赛。乒乓球争霸赛,不仅是“洛阳球王”系列比赛的一个开端,更是一个试点和样板。在此基础上,篮球争霸赛也应运而生。随着“洛阳球王”的办赛体制逐渐成熟,洛阳把羽毛球、足球等球类项目逐个纳入赛事体系,创造更多全民健身平台,指导广大群众科学锻炼、拥抱健康。

本次洛阳赛区决赛由市体育局、市农业农村局主办,孟津区教育体育局承办,市篮球协会等单位协办,来自全市各县、区的14支代表队近200人参赛。决赛将进行两天鏖战,22日决出前三名。冠军队将代表洛阳参加全省万村千乡农民篮球南北赛区总决赛。广大篮球爱好者可到场观赛。

洛报融媒记者 孟山 通讯员 肖志伟

## 省全民健身大赛 飞盘公开赛在洛举行

19日至20日,虽然气温骤降,市青训中心体育场内热闹非凡,第一届全国全民健身大赛华中区河南赛区飞盘比赛暨2024年河南省全民健身大赛飞盘公开赛火爆举行。

本次比赛由省体育局等单位主办,省全民健身中心、省体育彩票管理中心、市体育局承办,比赛为混合七人制团体赛,共有来自省内的9支队伍196人报名参赛。

飞盘作为近年来在国内迅速兴起的时尚运动,以其独特的竞技规则、适宜的对抗强度、快速的比赛节奏和强调团队协作的“飞盘精神”吸引了众多年轻人的青睐。飞盘运动自2022年开始在洛阳逐渐兴起,并于去年年初首次举办了竞技性飞盘赛事。这个原本流行于年轻群体中的健身社交项目,逐渐被各年龄段健身爱好者熟悉。

洛报融媒记者 孟山 通讯员 涂晓洛